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Анотація. Використання нетрадиційної рослинної сировини у технології виробництва харчо-
вих продуктів набуває сьогодні актуальності з огляду на вміст у цих рослинах комплексу речовин, 
які мають харчову та біологічну цінність. До таких перспективних культур відноситься осот 
жовтий, листя та стебла якого здавна використовувалось у складі різноманітних страв. Рослина 
містить значну кількість вітаміну С, каротиноїдів, поліненасичених жирних кислот. Однак не 
вивченим є питання безпечності такої сировини. Зокрема, численні дані вказують, що дикорослі 
рослини здатні до акумуляції токсичних елементів.

Метою роботи є вивчення особливостей поживної цінності осоту жовтого та проведення екс-
периментальних досліджень умісту есенціальних і токсичних елементів у рослинах, зібраних на 
територіях Львівської області України, достатньо віддалених від джерел техногенних та антро-
погенних забруднювачів.

Матеріали та методи. Особливості поживної цінності осоту жовтого вивчалися за даними 
літературних джерел. Уміст есенціальних та токсичних елементів у рослинах визначали фізико-
хімічними методами, а саме: уміст арсену – фотометрично; уміст цинку, міді, мангану, кобальту, 
нікелю, свинцю та кадмію – методом атомно-абсорбційної спектрофотометрії.

Висновки. Осот жовтий містить велику кількість поживних речовин (білків, незамінних аміно-
кислот, жирів, поліненасичених жирних кислот, вітамінів, мінералів), що вказує на можливість 
його використання у харчуванні населення. Водночас уперше підтверджено здатність осоту жов-
того до акумулювання токсичних елементів, а саме свинцю та меншою мірою кадмію, із ґрунтів 
екологічно безпечних територій, та порушено питання запровадження запобіжних заходів безпе-
ки під час використання осоту жовтого в харчуванні населення, одним з яких є посилений контроль 
за вмістом свинцю та кадмію у наземних частинах рослини. Перспектива дослідження полягає 
у проведенні експерименту протягом кількох вегетаційних сезонів з аналізом усіх стадій росту 
рослини, включаючи стадію цвітіння, що є необхідним для визначення накопичення та переміщення 
забруднюючих речовин у тканинах рослин протягом їхнього життєвого циклу.

Ключові слова: осот жовтий, харчова та біологічна цінність, токсикологічні ризики,  
есенціальні та токсичні мікроелементи.

Вступ. Тенденція використання нетрадиційної сировини у технологіях харчових виробництв 
щораз зростає та сприяє розширенню асортименту інноваційних продуктів харчування рослин-
ного походження, у тому числі спеціального призначення [1; 3; 12; 14; 15]. Харчова і біологічна 
цінність дикорослої рослинної сировини залежить від хімічного складу наявних діючих речо-
вин. Аналіз літературних даних щодо вітчизняних і світових надбань у сфері виробництва нових 
видів харчових продуктів із використанням нетрадиційних рослинних інгредієнтів указує на те, 
що більшість дикоростучих рослин містить комплекс біологічно активних речовин, зокрема полі-
сахаридів, флавоноїдів, органічних та жирних кислот, ефірних олій, вітамінів тощо [9; 10; 11; 24].

Сучасні вимоги до створення новітніх харчових продуктів, які використовуються у харчу-
ванні людини, спонукають учених усього світу розробляти екологічно безпечні продукти, які 
можуть поповнювати людський організм біологічно активними речовинами, мікро- і макро-
елементами та здатні до швидкої безпечної деструкції в організмі під впливом специфіч-
них чинників [23; 25; 26]. Водночас суттєво збільшилася кількість досліджень, пов’язаних 
із вивченням нагромадження у сировині рослинного походження есенціальних і токсичних 
мікроелементів, у тому числі у дикорослій [13; 19; 32–34].
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У цьому контексті вітчизняними науковцями проводиться пошук нових джерел біологічно 
активних сполук, зростає інтерес науковців до дослідження рослин флори України. До таких 
перспективних культур належить осот жовтий (Sonchus oleraceus) родини айстрових (Asteraceae) 
або складноцвітих (Compositae), який поширений на більшій частині Європи і Північної та 
Ближньої Азії [6]. Молоде листя й стебла осоту жовтого використовують здавна як сировину для 
приготування салатів, овочевого пюре та приправи до юшок, рису, плову, м’ясних солянок [9].

Незважаючи на те що ця рослина вважається бур’яном, потенційні поживні та лікувальні 
властивості видів Sonchus (Осот) є набагато кращими, ніж багатьох інших листових овочів. 
Уміст вітаміну С коливається від 250. до 670–779 мг/кг. Споживання мінімум 77 г листя S. 
oleraceus на день забезпечує рекомендований добовий рівень вітаміну С. Загальний уміст 
каротиноїдів коливався від 158 до 240 мг/кг.. Усі види Sonchus містять велику кількість жирних 
кислот, включаючи поліненасичені жирні кислоти. Уміст лінолевої та ліноленової кислот у S. 
oleraceus становить 44,37% та 43,58% відповідно. Цей вид дикоростучої рослини має цінні 
антиоксидантні та лікувально-оздоровчі властивості. Серед основних груп біологічно актив-
них речовин у траві роду Sonchus флори України виявлено низку антиоксидантів, включаючи 
флавоноїди, фенольні сполуки, каротиноїди, хлорофіли [17]. Поліфеноли є основними спо-
луками рослинного походження з антиоксидантною активністю. Sonchus oleraceus можна роз-
глядати як потенційне джерело природних антиоксидантів і може бути рекомендований для 
включення в раціон дієтичного харчування населення [18]. Листя S. oleraceus містять значну 
кількість білків, жирів, вуглеводів і загалом низький рівень алкалоїдів, сапонінів. Рослина 
також володіє високою біологічною активністю через її антибактеріальну властивість, що має 
лікувальне значення [27; 28].

Разом із тим рослини роду Sonchus здатні накопичувати у вегетативних органах токсичні 
елементи [21; 31]. Однак здатність осоту жовтого (Sonchus oleraceus) до акумуляції токсичних 
елементів досліджено ще недостатньо [16], що і визначило наукове та практичне значення 
дослідження [2].

Мета дослідження – вивчення особливостей поживної цінності осоту жовтого та експе-
риментальні дослідження вмісту есенціальних та токсичних елементів у рослинах, зібраних 
на територіях Львівської області України, достатньо віддалених від джерел техногенних та 
антропогенних забруднювачів.

Матеріали та методи. Особливості поживної цінності осоту жовтого вивчалися за даними 
літературних джерел. Експериментальні дослідження вмісту есенціальних та токсичних еле-
ментів у рослині проводили фізико-хімічними методами, а саме: уміст арсену – фотометрично 
(ДСТУ ISO 6634:2005), уміст цинку, міді, мангану, кобальту, нікелю, свинцю та кадмію – мето-
дом атомно-абсорбційної спектрофотометрії з атомізацією в ацетиленовому полум’ї (ДСТУ 
EN 14082:2019) [4; 5]. Зразки для аналізу готували відповідно до ДСТУ 7670:2014 методом 
сухої мінералізації, який полягає у повному розкладанні органічної речовини шляхом спалю-
вання зразка в електропечі. Далі мінеральний залишок розчиняли в розчині нітратної кислоти 
та проводили вимірювання. Контрольні (холості) розчини готували одночасно та аналогічно 
з пробами шляхом обробки реактивів. Усього було проаналізовано три серії рослин, зібраних 
на різних територіях Львівської області України – у кожній серії по 5 рослин, що проростали 
поряд. Для досліджень відбирали надземну частину рослин (не нижче ніж 10 см над поверх-
нею ґрунту) та поміщали в пластикові контейнери для транспортування. Рослини аналізували 
свіжозібраними – для уникнення втрат вологи, період часу між моментом збору та початком 
аналізу проб не перевищував 2 годин.

Дані вимірювань представляли як середнє значення результату у серії та зазначали сумарну 
розширену невизначеність в абсолютних одиницях (коефіцієнт охоплення рівний 2 за довірчої 
ймовірності Р = 0,95).
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Результати дослідження. Рослинна їжа вважається хорошим джерелом білка, якщо за 
рахунок цього нутрієнта забезпечується понад 12% її калорійності. Згідно з літературними 
даними [27; 30], відсотковий уміст вологи, золи, протеїну, ліпідів, харчових волокон та вугле-
водів у листках осоту жовтого становить 85,4; 14,3; 17,5; 7,0; 46,0 та 15,3% відповідно, тоді 
як його теплотворна здатність становить 317,3 Ккал/100 г. Елементний аналіз у мг/100 г рос-
лини показав, що листя S. oleraceus містить натрій (0,05), калій (4,558), кальцій (2,992), маг-
ній (0,61), залізо (139), цинк (30), фосфор (0,352), мідь (13), марганець (191) і азот (2,8) Спів-
відношення Na/K в організмі має велике значення для профілактики високого кров’яного 
тиску. Рекомендується співвідношення Na/K менше одиниці. Таким чином, споживання S. 
oleraceus, може бути ефективною дієтичною добавкою у харчуванні людини. Але Sonchus 
oleraceus, будучи дикорослою рослиною, може проявляти значну генетичну мінливість 
і демонструвати більшу варіативність щодо хімічного складу та харчової цінності. Окрім 
того, на склад поживних речовин у представниках роду Sonchus впливають такі характе-
ристики, як вік, зрілість, вид, сорт, форма вирощування; екологічні чинники (клімат, тип 
ґрунту, кількість опадів, сезон); період і умови зберігання та транспортування, методи при-
готування й обробки [29]. Як показали результати проведених досліджень (табл. 1), накопи-
чення ессенціальних елементів в осоті жовтому є нерівномірним. Відмінності між ступенем 
накопичення одних і тих самих елементів зразками осоту, який зібрано в різних місцевостях 
Львівської області, можна пояснити різними видами ґрунтів, на яких проростали рослини 
[29]. Це корелює з висновками про те, що накопичення важких металів у наземних частинах 
рослини можна оцінювати як функцію географічного розташування місцевостей її пророс-
тання, які відрізняються за типом ґрунтів [32].

Відповідно до Наказу Міністерства охорони здоров’я України № 1073 від 03.09.2017, добова 
потреба дорослого населення у мінеральних речовинах, а саме цинку, становить 10–12 мг 
залежно від статі людини, міді – 1,0 мг, марганцю – 2,0 мг, кобальту – 0,05–0,1 мг [8]. Порівню-
ючи отримані дані з наведеними цифрами, слід сказати, що осот жовтий можна розглядати як 
джерело збагачення організму цинком, міддю та манганом.

Таблиця 1 
Уміст есенціальних мікроелементів в осоті жовтому

Назва показника
Визначений уміст та невизначеність результату вимірювання (U), мг/кг

Cерія 1
(село Солонка)

Серія 2
(село Давидів)

Серія 3
(місто Дубляни)

Цинк 5,03 (1,23) 1,99 (0,49) 4,9 (1,23)
Мідь 0,83 (0,21) 0,55 (0,14) 1,90 (0,48)

Манган 5,46 (1,37) 2,71 (0,68) 6,84 (1,71)
Кобальт 2,1 (0,51) 0,3 (0,08) 1,73 (0,43)

Попри високу поживну цінність осот жовтий, згідно з даними деяких наукових джерел, 
здатний накопичувати іони важких металів та проявляти гіперакумулятивну активність по 
відношенню до Cd та Pd [20; 22]. Осот жовтий застосовують для фіторемедіації забруднених 
свинцем придорожніх ґрунтів і, таким чином, відновлення придорожньої рослинності [35]. 
Зазначається, що для проведення досліджень використовували рослину, яка проростала на 
забруднених ділянках, або пересаджували її у ґрунт із підвищеним умістом Pd чи Cd для визна-
чення накопичення та переміщення забруднюючих речовин у тканинах рослини.

Результати проведених нами вимірювань умісту токсичних елементів в осоті жовтому, 
який зібраний на територіях, достатньо віддалених від джерел техногенних та антропогенних 
забруднювачів, наведено в табл. 2.
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Таблиця 2
Уміст токсичних елементів в осоті жовтому

Назва показника
Визначений уміст та невизначеність результату вимірювання (U), мг/кг

Серія 1
(село Солонка)

Серія 2
(село Давидів)

Серія 3
(місто Дубляни)

Свинець 4,82 (1,2) 2,23 (0,56) 3,7 (0,93)
Кадмій 0,42 (0,11) 0,08 (0,02) 0,30 (0,08)
Нікель 0,52 (0,13) 0,35 (0,09) 2,22 (0,56)

Арсен не виявлено
(<0,05)*

не виявлено
(<0,05)*

не виявлено
(<0,05)*

Примітка. * – нижче межі кількісного визначення (LOQ) методики

Ураховуючи те, що осот не є традиційним харчовим продуктом, допустимий безпечний уміст 
контамінантів у цій рослині не нормується. У цьому разі можна вважати найближчим анало-
гом, за способом споживання людиною та призначенням, дієтичні добавки. Вимогами Наказу 
Міністерства охорони здоров’я України № 368 від 13.05.2013 у дієтичних добавках регламен-
тується допустимий уміст свинцю на рівні 3,0 мг/кг та кадмію – на рівні 1,0 мг/кг [7]. Як видно 
з табл. 2, рівні вмісту цих елементів (рівні свинцю перевищують, кадмію – є близькими до 
допустимого рівня) вказують на здатність осоту жовтого до їх накопичення та на потенційну 
небезпеку споживання цієї рослини у складі харчових продуктів, що корелює з даними попе-
редньо наведених досліджень [20; 22; 35] і, ймовірно, може призвести до небезпеки передачі 
їх до харчового ланцюга людини.

Висновки. Осот жовтий (Sonchus oleraceus) – дикоросла трава, яка містить велику кількість 
поживних речовин (білків, незамінних амінокислот, жирів, поліненасичених жирних кислот, 
вітамінів, мінералів), що вказує на можливість її використання у харчуванні населення. Вод-
ночас уперше підтверджено здатність осоту жовтого до акумулювання токсичних елементів, 
а саме свинцю та меншою мірою кадмію, із ґрунтів екологічно безпечних територій, та пору-
шено питання запровадження запобіжних заходів безпеки під час використання осоту жовтого 
в харчуванні населення, одним з яких є посилений контроль за вмістом свинцю та кадмію 
у наземних частинах рослини. 

Перспектива дослідження полягає у проведенні експерименту протягом кількох вегетацій-
них сезонів з аналізом усіх стадій росту рослини, включаючи стадію цвітіння, що є необхідним 
для визначення накопичення та переміщення забруднюючих речовин у тканинах рослин про-
тягом їхнього життєвого циклу.
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NUTRITIONAL ADVANTAGES AND TOXICOLOGICAL RISKS OF USING 
YELLOW THISTLE AS A NON-TRADITIONAL FOOD RAW MATERIAL

Bomba M.Ya., Fedyna L.O., Zazulyak T.S.

Abstract. The use of non-traditional plant raw materials in the technology of food production is gaining 
relevance today due to the content in these plants of a complex of substances that have nutritional and 
biological value. Such promising crops include yellow thistle, the leaves and stems of which have long been 
used in various dishes. The plant contains a significant amount of vitamin C, carotenoids, and polyunsatu-
rated fatty acids. However, the issue of safety of such raw materials is not studied. In particular, numerous 
data indicate that wild plants are capable of accumulating toxic elements.

The purpose of the work was to study the features of the nutritional value of yellow thistle and to conduct 
experimental studies of the content of essential and toxic elements in plants collected in the territories of the 
Lviv region of Ukraine, sufficiently distant from the sources of technogenic and anthropogenic pollutants.

Materials and methods. Features of the nutritional value of yellow thistle were studied according to lit-
erature sources. The content of essential and toxic elements in the plants was determined by physicochem-
ical methods, namely, the content of arsenic - photometrically; the content of zinc, copper, manganese, 
cobalt, nickel, lead and cadmium − by the method of atomic absorption spectrophotometry.

Conclusions. Yellow thistle contains a large amount of nutrients (proteins, essential amino acids, fats, 
polyunsaturated fatty acids, vitamins, minerals), which indicates the possibility of its use in population 
nutrition. At the same time, the ability of yellow thistle to accumulate toxic elements, namely lead and, to a 
lesser extent, cadmium, from the soils of ecologically safe territories was confirmed for the first time, and 
the issue of introducing safety precautions when using yellow thistle in food was raised, one of which is 
increased control over content of lead and cadmium in the above-ground parts of the plant. The prospects 
of the research are to conduct an experiment during several growing seasons with the analysis of all stag-
es of plant growth, including the flowering stage, which is necessary to determine the accumulation and 
movement of pollutants in plant tissues during their life cycle.

Key words: yellow thistle, nutritional and biological value, toxicological risks, essential and toxic trace 
elements.
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